

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年11月16日 星期三 农历十月廿三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7889 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度  
河北法制报  
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，  
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社  
开户行：建设银行石家庄西城支行  
账号：1300 1615 0390 5050 1696  
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215  
13932177427（微信同号）  
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取  
河北法制报征订信息单

最高法发文明确

## 第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖

新华社北京11月15日电  
(记者 齐琪 罗沙)最高人民法院15日发布关于涉外民商事案件管辖若干问题的规定，明确第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖。该规定自2023年1月1日起施行。

最高法民四庭负责人介绍，近年来，我国涉外民商事案件数量明显上升，案件类型和分布区域发生较大变化，现有的涉外民商事案件集中管辖机制已经难以完全满足新形势新任务的需要。

据悉，规定以民事诉讼法为依据，明确第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖。同时明确中级人民法院管辖第一审涉外民商事案件包括：争议标的额大的涉外民商事案件，案情复杂或者一方当事人数众多的涉外民商事案件，其他在本辖区有重大影响的涉外民商事案件。

这位负责人说，考虑到各地外向型经济发展存在巨大差异，中级人民法院涉外民商事案件收案数量相应存在明显差异的实际

情况，规定采取了分区域梯度划分标的额管辖标准的模式，加大第一审涉外民商事案件下沉力度，构建统一、稳定、可预期的涉外民商事案件管辖规则。

同时，针对因不同地区的实际情况不一，涉外案件数量分布、涉外审判力量配备不均衡等问题，规定允许高级人民法院根据实际情况、因地制宜，其认为有必要并报最高人民法院批准，可以在部分基层人民法院、少数中级人民法院仍然实施第一审涉外民商事案件

跨区域集中管辖机制。

该负责人表示，规定出台后，将进一步优化涉外民商事案件管辖机制，提升涉外民商事案件审判质效，实现涉外民商事审判“调结构”“定职能”的作用，推动基层人民法院重在准确查明事实、实质化解纠纷，中级人民法院重在二审有效终审、精准定分止争，高级人民法院重在再审依法纠错、统一裁判尺度，最高人民法院监督指导全国涉外审判工作，确保法律正确统一适用。

## 最高检首次直接组织开展跨省看守所交叉巡回检察

新华社北京电 (记者 刘奕湛)记者11月14日从最高人民检察院获悉，在近两年成功组织开展跨省监狱交叉巡回检察的基础上，最高检于近日首次直接组织开展跨省看守所交叉巡回检察。由黑龙江、浙江、江西、陕西四省检察机关组成的巡回检察组将分别对云南、广东、湖南、河北四省的有关看守所开展巡回检察。

最高检第五检察厅负责人介

绍，最高检为各组明确划出了工作重点。要求在重点检察看守所监管执法、执行羁押期限、罪犯留所服刑等情况的同时，注重刀刃向内，检验检察机关监督履职是否到位，推动派驻检察进一步规范履职。落实巡回检察就是办案的要求，注重查办司法工作人员相关职务犯罪案件。现场检察原则上不少于15天，可根据实际情况适当延长。

据悉，巡回检察组将通过现

场检察、书面审查、调看或者回放有关视频、查阅案卷材料和监控信息、与在押人员谈话、调查问卷等方式，对监管执法、留所服刑人员教育改造、刑罚执行，在押人员合法权益保障等工作情况开展检察，聚焦看守所监管执法和刑事执行领域深层次问题，着力发现看守所及刑事诉讼中司法工作人员相关职务犯罪线索。同时，通过查找分析看守所监管执法方面的问题，反向检验检察机关监督

履职是否到位。

据了解，2021年最高检在全国20个省(区、市)部署开展了看守所巡回检察试点工作。试点工作结束后，最高检下发了《关于2021年全国看守所巡回检察试点中发现检察履职问题的通报》。此次跨省交叉巡回检察，将对此前通报中提到的问题对照检查落实情况。跨省交叉巡回检察工作结束后，最高检还将适时开展“回头看”活动。



为学习宣传贯彻好党的二十大精神，推动检察履职更加深入基层、深入群众，日前，邯郸市峰峰矿区人民检察院党组书记、代检察长赵志涛带队来到义井镇所辖村庄、企业，通过发放宣传页、现场解答等方式，围绕老百姓关心的问题，对党的二十大精神进行了充分解读和宣讲。

刘彦莎 摄

## 筑牢“平安基” 守护幸福梦

——承德市公安局双桥分局狮子沟派出所创建“枫桥式公安派出所”纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 祁欣宇

“真是没想到，身份证在家门口几分钟就补办好了，太方便了！”“那天聚餐回来太晚了，在路上本来挺害怕的。但是看见那么多警察在巡逻，一下子就放心了。警察同志真的太辛苦了。”……11月1日晚，聊起“家门口”的承德市公安局双桥分局狮子沟派出所，辖区兴盛汇水湾小区居民纷纷在业主微信群里留言，为该所高效服务群众的工作作风点赞。

近年来，狮子沟派出所按照“党建筑魂、公安筑梦”的工作思路，扎实开展派出所标准化建设工作，努力打造出“以人民为本、为民服务、人民满意”的服务型派出所，该所相继获得全省110接处

警先进集体、全省冬奥安保集体二等功、承德市十佳“枫桥式公安派出所”、承德市“四型”争创优秀单位等多项荣誉称号。

党建引领驱动  
激发队建“新动能”

10月27日上午，狮子沟派出所组织全体民辅警学习党的二十大精神。全体民辅警通过研读党的二十大报告，结合工作实际，撰写了各自的心得体会，切实提升了政治思想意识，坚定了为群众办实事的信念。“加强党建，在狮子沟派出所从来不是一句空洞的口号，而是点点滴滴、日复一日、持续奋进的目标与理念。”该所所长李保栋向记者介绍。

狮子沟派出所现有民警10名、辅警15名，其中党员11名，是一支名副其实的红色队伍。依托

所内“党建活动室”“阅览室”及“学习强国”平台等，该所持续开展党史学习教育，不断深化内涵，并组织民辅警到承德市博物馆等开展主题党日活动。该所设立兼职法制员，逐警、逐案审核，并在所内例会上对各类执法办案中的不规范行为、不规范问题进行专题研究，找准问题症结，制定系统性解决方案。今年以来，该所已开展党建谈心谈话9次，累计297人次参加；受案54起，较去年同期下降4%，其中立刑事案件18起，较去年同期下降14%。

深化智慧警务  
工作效率“大提速”

“无人机的参与，不仅可以提升日常巡逻工作效率，还能帮助巡逻警力掌握全局，准确获取巡逻区域信息，并对重要警情、突发

事件实现快速反应、迅速出警。”狮子沟派出所民警胡江创新工作方法，以智慧社区建设为契机，利用无人机技术，牵头完成了辖区内实有户数、实有人口排查，并在系统中录入标准地址、实有房屋，为辖区“一标五实”数据录入及下一步“二维码门牌”上墙工作奠定了坚实基础。

狮子沟派出所辖区面广人多，人员构成复杂，特别是疫情期间区域封控管理，更是增加了民警的工作压力。对此，该所抓住疫情封控期间人员流动小的特点，在传统走访宣传、巡逻车喊话等宣传模式基础上，利用高空AR指挥系统，结合无人机技术，向居民宣传防疫政策、封控规定及核酸检测通知，更直观实时标注了确诊、密切接触、纳入管理、解除管理等内容。(下转第2版)

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

保定市司法局组织召开专题报告会  
邀请党代表宣讲党的二十大精神

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 刘鹏宇)日前，保定市司法局召开学习贯彻党的二十大精神专题报告会，邀请党的二十大代表，阜平县骆驼湾村党支部书记、村委会主任顾瑞利现场宣讲党的二十大精神。

报告会上，顾瑞利利用亲身经历和切身感受介绍了大会盛况，通过描述庄严的会场、习近平总书记作报告等细节，令人身临其境，让与会党员干部感受到过去5年及新时代10年的伟大成就。他还讲述了自2012年习近平总书记在骆驼湾村、顾家台村考察时向全党全国发出脱贫攻坚的动员令至今当地发生的翻天覆地的变化。十年间，骆驼湾村民人均年收入从

950元增长到现在的20800元。原来贫困的山村已建成全国文明村镇、中国美丽休闲乡村，村党支部被评为全国先进基层党组织。结合党的二十大精神和自身思想工作实际，顾瑞利感受颇深：“作为基层党员干部，要听党话、跟党走、好好干，就能有所作为，成为群众信得过的好干部。”

这次专题报告会，使保定市司法局全体党员干部进一步领会了党的二十大精神，感受到民族复兴的召唤，体会到岗位职责和肩上的重担。大家一致表示，一定要以党的二十大精神为指导，学在深处、干在实处、走在前列，为建设现代化品质生活之城，打造中国式现代化保定场景贡献司法行政力量。

沧州市司法行政系统学习贯彻党的二十大精神电视电话会议提出

真正把二十大精神细化为举措实化为行动

河北法制报 11月15日讯 (刘明 张妙甜)今天，沧州市司法局召开全市司法行政系统学习贯彻党的二十大精神电视电话会议，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，并对全系统学习宣传贯彻党的二十大精神作出安排部署。

会议提出，要深刻认识党的二十大报告的丰富内涵，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。要准确把握党的二十大报告提出的“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”总体要求，切实把党的二十大精神和省委、市委决策部署落实到司法行政工作各方面全过程，真正转化为思路、细化为举措、实化为行动。要推进全面依法治市，把全面依法治市摆在全局性、战略性、基础性、保障性位置，深化依法治县规范化建设，加大法治政府示范创建力度。要推进科学立法，强化政府立法效能，提高合法性审查质效，加大备案审查力度。要推进严格执法，做好依法行政考核的准备工作，省委营商环境巡查工作，深化复议体制改革，确保11月底之前完成改革任务。要推进公正司法，维护戒毒场所安全稳定，抓好重点人员监管，做好好刑满释放人员的安置帮扶，有力有效开展人民调解。要推进全民守法，全面实施“八五”普法规划，推动基层社会治理，积极构建公共法律服务体系，加强法律服务队伍建设。

会议提出，要深刻认识党的二十大报告的丰富内涵，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。要准确把握党的二十大报告提出的“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”总体要求，切实把党的二十大精神和省委、市委决策部署落实到司法行政工作各方面全过程，真正转化为思路、细化为举措、实化为行动。

雄安新区公安局印发实施方案

扎实推动党的二十大精神落地生根开花结果

河北法制报讯 (记者 郑伟)日前，雄安新区公安局党委印发《雄安新区公安机关学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案》，对新区公安机关学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案，对新区公安机关学习宣传贯彻党的二十大精神作出安排部署，强调要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以更加强烈的责任担当和历史主动精神，确保学习宣传贯彻取得扎实成效。

实施方案提出，要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，在雄安新区公安机关深入开展“学思践悟二十大砥砺奋进新征程”系列活动，让党的二十大精神在雄安新区公安机关落地生根、开花结果。要坚定自觉把党的二十大提出的新思路、新要求、新举措贯彻落实到新区各方面、全过程，主动融入护航新区发展建设大局，找准切入点、着力点、结合点，充分发挥法治新区、平安新区建设主力军作用，以更主动的担当、更积极的作为、更有力的举措，坚决维护新区政治社会大局持续平安稳定。要按照党的二十大关于“持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”决策部署，着力锻造一支党和人民满意的“四个铁一般”过硬公安铁军，扎实推进新区公安工作取得新业绩、迈上新台阶。要围绕抓好统筹结合突出督导检查，强化系统指导、加强检查督导、狠抓推动落实，不断推动学习宣传贯彻工作往深里走、往实里走。